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Ηβδέλλα HIRUDO MEDICINALIS (Ρίζα Abdel-
Βδέλ-ζα-βδάλλω αποµυζώ αρµέγω) είναι
παράσιτο πού ζεί σε έλη, τενάγη και υγρολί-

βαδα. Στα Ελατικά Πεδία, ιδανικός χώρος υπήρξαν
τα έλη τής Σφάκας-Χούµποβου-Μεραλί όπου οι
ακµαίες υδροπηγές Σέλκη και Μαυροµαντήλα δη-
µιουργούσαν ιδανικό τόπο διαβίωσίς των (φωτό 1).

Ο περιηγητής H. Bell πού διέτρεξε το 1861-1874
τήν πεδιάδα τού Κηφισού αναφέρεται στις βδέλλες
και τήν συλλογή των, ηθεληµένη και αθέλητη. Υ-
πήρξε φόβητρο τών συλλεκτών, υδροχαρών φυτών
(ραγάζι, καλάµια, σαλώµατα) .

Η βδέλλα φέρει µυζητήρα µε τρία πριονωτά δό-
ντια και προσκολλάται στα θύµατά της, εκκρίνο-
ντας τήν ιρουδίνη, µία αντιπηκτική ουσία και α-
πορροφώντας από τον ξενιστή, οκταπλάσιο όγκο
τού σώµατός της, αίµα, πού αποθηκεύει σε εκπτυ-
χώσεις τού εντερικού συστήµατος.

Η λαϊκή ιατρική πιθανώς θα εγνώριζε τις ιδιότη-
τες τής ιρουδίνης. Γι’ αυτό παλαιότερα οι κουρείς
τον µήνα Μάϊο έκαναν αφαιµάξεις σε αιµατώδη ά-
τοµα, µε βδέλλες πού συντηρούσαν σε γυάλινο δο-
χείο (φωτο 2).

Με τον τρόπο αυτό µείωναν την πίεση, ενώ συγ-
χρόνως η έκχυσις και η κυκλοφορία, τής ιρουδίνης
στο αίµα, ήταν σηµαντική συνέργεια, στον έλεγχο
τής πηκτικότητας τού αίµατος.

Η χαλκογραφία (φωτο 3) απεικονίζει, τήν συλλο-
γή τών βδελλών, µέσα στούς καλαµιώνες και στα έ-
λη, είτε, από τα γυµνά µέλη τού σώµατος, περισσό-
τερο από άλογα, η άλλα αγροτικά υποζύγια, πού
έβαζαν στο νερό συνήθως υπέργηρα και ακατάλ-
ληλα, για τις αγροτικές εργασίες και µετά, συνέλ-
λεγαν τις βδέλλες, πού τοποθετούσαν σε επίπεδα κοφίνια.
Στο Β.∆. τής 16/03/1843 ορίζονται µεταξύ άλλων, τα δα-
σµολογικά τέλη για κριθή, µαλλιά, βδέλλες κ.λ.π. (φωτό
3,4,5). Η τιµή των βδελλών, αυτή τήν εποχή ήταν 20 δραχ-
µές η οκά. Τα έλη επίσης ενοικιάζονταν από το κράτος, σε ι-
διώτες για τήν εκµετάλλευση, υδροχαρών φυτών, αλιεία
κ.λ.π. Στήν χαλκογραφία τού Η. Βell η σκηνή της περισυλ-
λογής τών βδελλών, έχει αποτυπωθεί µε ενάργεια και ακρί-
βεια, µε τα τροµαγµένα ζώα, αλλά και τούς συλλέκτες α-
βδελλάδες, πού εκθέτουν, τα ίδια τους σώµατα και απο-
κολλούν τις βδέλλες, µε τα χέρια, χωρίς να αποφεύγουν, τα
επίχειρα τής αναιµίας και οργανικής, εξ αυτού ανεπάρκει-
ας, πού αποτυπωνόταν καί στο χαλκοπράσινο χρώµα τού
δέρµατος των.

Όπως όµως προκύπτει από τήν αναφορά υπ’ αριθµ.
6714 του Κ.Ι. Πριτζίλα, (πρακτικά της Βουλής συνεδρ.
ΡΛΓ΄27 Απριλίου 1845) η υπεραλιεία τών βδελλών, λόγω
τών εξαγωγών, αποµείωσε δραµατικά, µέχρι εξαφανίσεως
τον πληθυσµόν των (φωτό 4).

Έτσι λαµβάνονται για πρώτη φορά µέτρα περιβαλλοντι-
κής, εν σπέρµατι, προστασίας από το νεαρό Ελληνικό κρά-
τος, πού παρά τις φοβερές δυσχέρειες τής εποχής, υπήρξε
νοµοθετική πρόνοια «να κανονισθή δια Νόµου, η προστα-
σία ώς εν τοις πολιτισµένοις Έθνεσι, τών αγρίων πτηνών και
ζώων, κατά τήν εποχήν τού τοκετού, είς τρόπον ώστε να
µήν ελαττωθεί ο πληθυσµός αυτών».

Πρέπει να πιστωθεί η πρόνοια αυτή στα θετικά τής Βαυ-
αροκρατίας, όπως και η συνέργεια τής ανανεωτικής πνοής
τής 3ης Σεπτ. 1843.

Στην συνεδρίαση αυτή µετείχε και ο εξ Ελατείας, εκλεγείς
πρώτος βουλευτής Λοκρίδος, Κωστούλας Ταξιάρχου Σα-
ντάς. Φαίνεται µάλιστα ότι η ζήτησις τών βδελλών ήταν τό-
ση, ώστε να εισάγονται βδέλλες (∆ιάταγµα 9 Μαρ 1843),
διότι η εγχώρια παραγωγή, δεν ήταν επαρκής.

Η αποξήρανση όµως τών ελών, τις εξαφάνισε σήµερα και
έτσι ο µαραζιάρης κάµπος, ανέκαµψε µεγαλώνοντας και λε-
βέντες, όχι µόνο άλογα, και το σκωπτικά λεγόµενο για τήν
παραγωγή τού «Π'ΛΙ ΚΑΙ ΚΝΟΥΠ’».

Παλαιότερα η παροιµία «Ο κάµπος τρέφει άλογα και τα
βουνά λεβέντες» καθόριζε ακριβώς, τις ασθένειες τής εύφο-
ρης κοιλάδας, τήν φοβερή ελονοσία «µαλάρια» πού έκανε
τα παιδιά µπακανιάρικα» και στούς µεγαλύτερους, αφαι-
ρούσε τήν ικµάδα τής ζωής και εβράχυνε τον βίο.

Ο χειρόγραφος ΚΩ∆ ΕΒΕ 2922 14ου αι. αναφέρεται ε-
κτενώς στις βδέλλες όχι µόνο για τήν ρύθµιση τού αίµατος,
αλλά και από ατυχήµατα τών αγροδίαιτων χωρικών, πο-
πούυ έτυχε να καταπιούν βδέλλα, η οποία µε την διόγκωση
τού σώµατός της, αν είχε προσκολληθεί στον λάρυγγα
µπορούσε να αποπνίξει τον ατυχή (φωτό 3).

Παραθέτουµε το σχόλιον αυτό παρ’ ότι σήµερα είναι πε-
ριττό, προς γνώσιν, όπως και τις οδηγίες «φυλάσσοντες τα
κτήνη και τον βίον σου» προς βδέλλας.

Βιβλιογραφία
1. H. BELL ταξίδι στην Ελλάδα.
2. Εκ τού σλαβικου Rogoj και τούτο έκ τού ελληνικού ρά-
χος, στοιβή, σάγµα.
3. Ο Αγάπιος Μοναχός ( Du Cange σελ. 1684 ) αναφερόµε-
νος, στήν θεραπευτική χρήση τών βδελλών, σηµειωνει « χο-
ντραίνει το αίµα, αργεί να χωνευθεί και κάµνει φλούσσον
του σώµατος »

O δαίµων του τυπογραφείου
Στο χθεσινό µας φύλλο (Παρασκευή 16 Μαρτίου 2018)
λόγω τεχνικού προβλήµατος δεν αναγραφόταν η πηγή
του άρθρου “Μπορεί η Ελλάδα να γίνει κανονική χώ-
ρα της ευρωζώνης;” του κ. Νίκου Χριστοδουλάκη.
Πρόκειται για αναδηµοσίευση από την στήλη “Γνώµες”
της εφηµερίδας “Το ΒΗΜΑ της Κυριακής” (11 Μαρτίου
2018).
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Φωτό 1. Η πηγή Σέλκη (Shelk-I αλβ. Ιτιά). 
Η υδροφορία της χώρας της Ελάτειας 

και σήµερα παρά τις υδροληψίες είναι ακµαία.

ΤΟ ΙΑΤΡΟΣΟΦΙΟΝ

Φωτό 3. Χειρ. ΚΩ∆. Ε.ΒΕ. 2922 14ου αιώνα 
+ LEXICON BOTANICUM CUM 

Aelliis Alexandrinus promotus Alexandrini 
µε ποικίλας ιατροσοφικάς συνταγάς στο περιθώριο.

Φωτό 4. Πρακτικά Βουλής σελ. 1005 
27 Απριλίου 1845 Ρ Λ Γ΄

Φωτό 5. Glossarium..DUCANGE... 
Ioannes Jacrofophift. M S. cap 121. 

Βάλλε είς τας µήλιγγας τας λεγοµένας αυδέλας...

Φωτο 2. Υπαίθριοι πωλητές βδελλών στη Θεσσαλονίκη


